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PROCESSO VERBALE 

SEDUTA DEL CONSIGLIO CONSORTILE 
Martedì, 30 novembre 2021 presso l’I.D.A. a Figino 

 
Presenti i rappresentanti dei Comuni consorziati: 

Collina d’Oro Manuel Garzoni 
Grancia Michele Piceni 
Lugano Maurizio Solcà 
Morcote Giacomo Caratti 
Vico Morcote Maurizio Bernasconi 

Assente scusato il rappresentante del Comune consorziato: 

Melide Danilo Crivelli, Presidente  

Presenti per la Delegazione consortile: Sandro Casella, Luciano Albertini, Lorenzo Balmelli. 

Sono pure presenti: Christian Chiappa, capo esercizio, Glenda Ganguin, segretaria contabile. 

Il Presidente della Delegazione Sandro Casella invita Maurizio Solcà ad assumere la funzione da      
Presidente del giorno, in sostituzione del Presidente Crivelli, assente per malattia. Solcà accetta e 
ringrazia. 

 
ORDINE DEL GIORNO 
1. Approvazione verbale della Seduta Costitutiva del 6 settembre 2021; 

2. Approvazione Messaggio no. 36 inerente la nuova chiave di riparto per il periodo  

1.11.2021-31.12.2025; 

3. Approvazione Messaggio no. 37 accompagnante i conti preventivi per l’esercizio 2022; 

4. Eventuali. 

 
1. Approvazione verbale della Seduta Costitutiva del 6 settembre 2021 

Il verbale della Seduta Costitutiva del 6 settembre 2021 viene approvato all’unanimità. 
 

2. Approvazione Messaggio no. 36 inerente la nuova chiave di riparto per il periodo  
1.11.2021-31.12.2025 

 
Il rappresentante di Vico Morcote, Maurizio Bernasconi, comunica ai presenti di aver sollevato 
delle osservazioni circa un’incongruenza riscontrata nella modalità di calcolo della nuova 
chiave di riparto. Pertanto, si è dato luogo ad un incontro con il Presidente della Delegazione 
Sandro Casella, il Vice-presidente Luciano Albertini e l’Ing. Tiziano Mauri dello studio                     
Mauri & Associati, il quale ha  calcolato la chiave di riparto. La riflessione di Bernasconi è derivata 
dalla ponderazione del calcolo dei posti letto, poiché verosimilmente, nonostante Vico Morcote 
disponga di un’unità inferiore di case di vacanza rispetto agli altri Comuni consorziati, il Comune 
si è visto assegnare un coefficiente ritenuto eccessivo. I dati preponderanti per suddetta calco-
lazione vengono forniti dall’ente “Lugano Region”,il  quale si occupa di raccogliere i dati  perti-
nenti direttamente dalle cancellerie comunali. 
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Caratti, sindaco e rappresentante del Comune di Morcote ha asserito che i dati forniti dalle can-
cellerie all’ufficio del turismo competente siano autocertificati dai Comuni stessi e, pertanto, non 
opinabili. A seguito delle informazioni ricevute, e, in assenza di ulteriori dati concreti accertabili, 
Bernasconi  si dichiara d’accordo con la chiave di riparto. 
Pertanto, il Messaggio viene approvato all’unanimità, tenendo conto delle osservazioni presen-
tate. 

3. Approvazione Messaggio no. 37 accompagnante i conti preventivi per l’esercizio 2022 

Non ci sono osservazioni in merito. Il Messaggio viene approvato all’unanimità. 
 

4. Eventuali 

 Nuovo veicolo consorzio: Bernasconi chiede il motivo per il quale si è optato per la formula in 
leasing, anziché acquistare e pagare il nuovo veicolo integralmente. 
Solcà comunica che anche il Comune di Lugano da alcuni anni ha adottato la formula di ac-
quisto in modalità leasing dei propri veicoli per il fatto di avere un maggior ricambio e detenere 
veicoli sempre performanti, visto e considerato il reale deprezzamento che subiscono le auto-
vetture.  
Il capo esercizio ha scelto un veicolo elettrico a favore della sostenibilità ecologica e, necessario 
a seguito dell’integrazione del Comune di Morcote, rispettivamente per il recente potenzia-
mento dell’organico. 

 Il rappresentante di Lugano, Maurizio Solcà chiede se vi sia già una previsione sugli investimenti 
che caratterizzeranno l’anno venturo.  
Casella spiega che durante l’anno in corso, il Comune di Morcote si è definitivamente allacciato 
all’impianto del C.D.A., motivo di orgoglio per il nostro Consorzio. Coadiuvati dalla direzione la-
vori, appena i luoghi saranno completamente sistemati, durante i primi mesi dell’anno a venire, 
verrà organizzata una conferenza stampa atta a consolidare l’importanza dell’avvenimento. 

 Casella cita il problema riscontrato nel laghetto adiacente il nostro impianto, poiché dallo stesso 
fuoriesce acqua riversandosi nella proprietà confinante. Attualmente non vi è ancora una solu-
zione concreta ma lo studio progettista sta vagliando varie possibilità. Nel caso che la soluzione 
migliore rivelasse una spesa importante, la quale non potrà essere gestita all’interno della Dele-
gazione, il Messaggio pertinente dovrà essere sottoposto al Consiglio Consortile. 

 Collettore Pian Roncate: è stato appurato che la nostra condotta consortile collide con la zona 
di protezione di Collina d’oro. Si valuterà in alternativa alla sostituzione completa della condotta, 
di modificare una breve tratta ed eseguire un relining a guaina flessibile. L’Ing. Veronesi dell’Uffi-
cio della protezione delle acque e dell’approvvigionamento idrico, dovrà dare il proprio bene-
stare a tale soluzione più economica, nel caso la stessa non sia attuabile si valuterà l’intervento 
risolutivo con condotta doppio tubo, la quale cagionerebbe dei costi di realizzazione molto im-
portanti.  

 Microinquinanti: Casella dà la parola ad Albertini per la problematica dei microinquinanti. 
Nel 2019 è stato presentato un Messaggio di CHF 250'000.00 per definire con quale impianto si 
può abbattere i microinquinanti. A tutt’oggi siamo ancora nel pieno svolgimento delle analisi e 
non disponiamo ancora dei costi dell’impianto. Le valutazioni sono coadiuvate con l’Ufficio       
Federale dell’ambiente, il quale ci finanzia con un sussidio del 75 %. Tale procedura è molto im-
pegnativa dal profilo tecnico e richiede la collaborazione con vari enti tra i quali EAWAG (Istituto 
Federale Svizzero di scienza e tecnologia dell’acqua), VSA (Associazione Svizzera 
Professionisti delle acque, Micropoll per la rimozione dei microinquinanti. 

 Condotta premente PII:  stanno allestendo le liquidazioni finali che riferiscono su una conferma 
di costi rientranti nell’ambito del credito stanziato dal Consiglio Consortile.
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 Messaggi in sospeso: vi sono Messaggi approvati dal Legislativo che entreranno in vigore nel 
2022. I crediti sono già stati richiesti, ma i lavori non ancora iniziati. 

 Nuovo sito internet CDAPS: Il Consorzio sta realizzando il nuovo sito internet e, per valorizzare le 
bellezze dei Comuni consorziati, sarebbe gradito poter caricare delle foto caratteristiche sulla 
nuova piattaforma. Il Presidente della Delegazione, Casella, chiede ai rappresentanti l’opportu-
nità di ottenere da parte dei sei Comuni alcune foto distintive delle varie località. 

 
 Il Sindaco di Morcote, Giacomo Caratti, ringrazia il Consorzio per essere intervenuto con celerità 

e spirito di collaborazione, in un momento di grande difficoltà per il Comune. 
 

Non essendoci altri interventi, il Presidente del giorno, Ing. Solcà ringrazia e chiude la seduta. 
 
 

 
PER IL CONSIGLIO CONSORTILE 

 
 
 M. Solcà, Presidente del giorno   G. Ganguin, Segretaria 
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